

## **НА ПУТИ В ОБЪЕДИНЕННУЮ ЕВРОПУ: УКРАИНСКИЙ ПОДХОД**

В общественном развитии и в прошлом и теперь велика и незаменима роль интереса. Действительно, интерес лежит в основе действий любого человека, социального общества. Без интереса нет экономического и социального прогресса общества. Внешняя же политика государства строится на базе его национальных интересов, поэтому очень важно их правильное понимание. Национальные интересы — это интегральное выражение интересов всех членов общества, которое реализуется через политическую систему. Эти интересы объединяют интересы каждого человека, общества в целом. При этом имеются в виду интересы не вообще граждан, которые принадлежат к данному обществу, а каждого гражданина отдельно, интересы национальных, социальных, политических групп и интересы государства. Формирование национальных интересов и их реализация — весьма сложный процесс, на который оказывают влияние многие объективные и субъективные факторы.

Идеей, которая консолидирует эти интересы и делает их национальными, является идея Украины как отчизны всех граждан, которые связали свою судьбу с украинской землей и причастны к созданию на этой земле общества, опирающегося на исторические традиции и достижения современной цивилизации. Можем ли мы говорить, что интеграция в ЕС является квинтэссенцией всего спектра национальных интересов украинского общества и государства? Что мы относим к национальным интересам Украины: гарантирование суверенитета, государственной независимости, самостоятельности Украины; поддержание территориальной целостности Украины и нерушимости ее границ; достижение надежной безопасности во всех ее измерениях — военнополитическом, экономическом, гуманитарном и т. п.; экономическое развитие, достижение высокого, стабильного жизненного уровня населения; создание правового демократического государства, которое интегрировалось бы в европейскую и мировую

общности; обеспечение национального согласия, политической и социальной стабильности, гарантий прав человека; налаживание нормальных добрососедских отношений со странами ближнего и дальнего зарубежья, проведение политики мира и сотрудничества.

Однако сегодня, в условия глобализации ни одно государство не в состоянии обеспечить свою безопасность собственными силами. Также ни какое государство не может оставаться в стороне от общих интеграционных процессов. В этом контексте стратегия интеграции Украины в Европейский Союз становится одним из механизмов реализации национальных интересов нашего государства путем имплементации и заимствования опыта европейских государств. В первую очередь, государств — новых членов ЕС.

В то же время не стоит забывать, что интеграция — это большая и кропотливая работа, прежде всего для Украины. А поскольку перспектива вступления Украины в ЕС носит долгосрочный характер, необходим анализ перспектив самого Европейского Союза, модели его дальнейшего развития и его границ, а также характер отношений, которые складываются между странами Евросоюза в экономике и политике. Задача Украины не только знать и понимать проблемы и противоречия ЕС, но и учиться «чувствовать контексты», глубоко и всесторонне понять его цели и предназначение, взвешивать преимущества и недостатки, учитывать риски, которые просто неизбежны. Двигаясь по пути интеграции в ЕС, Украине необходимо также найти ответы на вопросы: что Украина может дать Европроекту? почему ЕС должен быть заинтересован в присоединении нашей страны?

В Европе не существует единого, «европейского», взгляда на Украину. Если страны Западной Европы в наших непростых переговорах о европейском членстве склонны давать осторожные и туманные ответы, то Восточная Европа (которые значительно ближе к Украине и географически, и ментально) нередко выступают адвокатами Украины в Евросоюзе. Объяснение такого отношения со стороны первых вполне очевидно. Дело в том, что ЕС все еще испытывает глубокое потрясение, связанное с последними расширениями, что усугубляется внутривнутриполитическими проблемами в отношении будущего Конституции ЕС. Более того, негативное отношение к возможному присоединению Украины

порождают опасения, что даже при условии выполнения Копенгагенских критериев, включение такой большой и неоднородной страны, как Украина, с ее многочисленными национальными меньшинствами, особенно российской, способно направить развитие ЕС по непредвиденной траектории.

В то же время для ЕС приоритет имеет стабильное, друженное и экономически развитое государство, которое не будет источником угроз и экспортером иммигрантов. Новая Европа более конкретна в своих оценках украинских евроинтеграционных устремлений. Балтийские и восточноевропейские соседи рассматривают интеграцию Украины с трех позиций: экономической (огромный рынок, присутствие на котором повлечет внутреннее экономическое развитие), внешнеполитической (ослабление влияния российского фактора), в рамках ЕС (присоединение Украины сместит акценты с новых членов и сделает их более своими).

Однако это все теория. На практике пока ни у стран ЕС, ни у Украины нет видения украинского вклада в общую организацию, хотя никто не лишал Украину права предлагать ЕС не только свои ресурсы, но и свои проекты. Но для того чтобы сделать Европе предложение, от которого ей будет трудно отказаться, следует изменить — как извне, так и изнутри — статус Украины как «просителя». Ведь расширение ЕС в мае 2004 г. произошло потому, что факторы Центральной и Восточной Европы доказали, что они добились нужных изменений. Именно этим путем должна идти Украина. Это, возможно, самая трудная роль, но чем скорее мы научимся ее играть, тем скорее Украина сможет получить шанс продемонстрировать свои возможности и тем самым сделать свой вклад в развитие объединенной Европы. Дело в том, что у бедной и слабой страны — все соседи плохие, для богатой и сильной страны бедный и слабый сосед — то же плохо. Наша страна стремится, чтобы и Украина, и ее соседи как отдельные государства, так и объединения были сильными и экономически стабильными.

ЕС ставит перед собой цель стать одним из ведущих игроков на мировой арене. Одним из ключевых инструментов реализации поставленных планов является развитие региональной политики. В рамках этой политики Украина уже находится в центре евро-

пейских программ, которые связаны с двусторонними отношениями между ЕС и отдельными государствами — Турция, Россия, Украина, а также в рамках Европейской политики соседства; деятельность еврорегионов; экономические и энергетические проекты; транспортная сеть; деятельность региональных организаций и объединений, которые поддерживаются ЕС. Именно развивая все эти направления взаимодействия с Евросоюзом, предлагая на его рассмотрение новые инициативы, включающие актуальные аспекты европейской политики, и привлекая к их реализации другие государства, Украина может завязать на себе интересы Европейского Союза, формируя тем самым новый образ Украины как нужного и полезного соседа, партнера, а затем и нового члена. То есть через экономическую интеграцию добиваться политической ассоциации, что при определенных условиях может быть реализовано уже в среднесрочный период.